

## Секция «Востоковедение, африкастика»

**Приближается ли Южная Корея к группе социально ориентированных развитых стран? Компаративный анализ в контексте теории государства всеобщего благосостояния**

**Левицкая Елизавета Ильинична**

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия  
E-mail: levitskaya\_e@hotmail.com*

Теория социального государства стала особенно актуальной в контексте последнего экономического кризиса, когда кроме экономических проблем, страны столкнулись с серьезным социальным кризисом. Большинство государств оказалось не в состоянии защитить своих граждан от негативного воздействия экономического спада. Однако ряд государств, включая Скандинавские страны, Австралию, Новую Зеландию и Южную Корею, оказался более устойчив к глобальным потрясениям как с экономической, так и с социальной точек зрения. Невозможно однозначно сказать, является ли экономическая устойчивость этих стран результатом их социально ориентированной модели, но положительная корреляция однозначно прослеживается. Корея не является классическим примером государства всеобщего благосостояния, однако в ее капиталистической модели все больше присутствуют признаки социального государства, она все чаще позиционирует себя на мировой арене именно как социальное государство. Об этом свидетельствуют и появляющиеся научные работы, анализирующие социальную составляющую Кореи. Такая тенденция позволяет нам сравнить Корею по некоторым показателям со странами Северной Европы, Австралией и Новой Зеландией и сделать вывод о том, насколько к Южной Корее применим термин «социальное государство». Автор проводит анализ по следующим показателям – доля государственных затрат в ВВП страны и процентное соотношение затрат на здравоохранение и образование к ВВП. Также проводится сопоставление систем государственного страхования и здравоохранения и национальной пенсионной системы указанных стран. Проведенные расчеты позволяют сделать вывод о степени справедливости распределения ресурсов в стране, а также о том, насколько государству удается обеспечивать равенство возможностей для своих граждан. Не менее значимым признаком социального государства является внимание к экологической политике и устойчивому развитию. Объявленная президентом Ли Мен Баком в 2008 году новая парадигма развития, ориентированная на «Зеленую экономику», еще на один шаг приближает Корею к группе стран всеобщего благосостояния. Но несмотря на то, что политика была заявлена, по-прежнему существует множество проблем, которые корейцам необходимо преодолеть для достижения положительных сдвигов в заданном направлении. Существуют и другие препятствия, которые не позволяют в полной мере говорить о Корее как о социальном государстве. Таким образом, проведенный анализ позволит сделать вывод о том, в каком положении находится Южная Корея по отношению к Скандинавским странам, Австралии и Новой Зеландии в контексте модели социального государства, а также о том, что необходимо изменить и какие препятствия преодолеть, чтобы эффективно развиваться в рамках выбранной модели.

### **Литература**

1. Ha-Joon Chang. Kicking Away the Ladder // Post-autistic economics review, № 15. Сентябрь 2002, статья №3: [http://www.btinternet.com/pae\\_news/review/issue15.htm](http://www.btinternet.com/pae_news/review/issue15.htm) Yeon-Myung Kim. *Towards a Comprehensive Welfare State in South Korea : Institutional features, economic and political pressures, and the possibility of the welfare state* // Asia Research Center Working Paper 14 – Kim.pdf <http://www2.lse.ac.uk/asiaResearchCentre/files/ARCWP14 – Kim.pdf>
2. Brian Burgoon, Ferry Koster, Marcel van Egmond. Support for redistribution and the paradox of immigration // Journal of European Social Policy July 2012: <http://esp.sagepub.com/content/22/3/223>
3. Эрхард Л. Благосостояние для всех: <http://www.bibliotekar.ru/erhard-1/index.htm>
4. Вейт-Уилсон Д. Государство благосостояния: проблема в самом понятии // На политических параллелях. 2001. Том 6 №3. С. 128-157

### **Слова благодарности**

Выражаю благодарность Мельянцеву Виталию Альбертовичу за вдохновение и помощь в выборе правильного пути в мире науки